
ORAŞUL  CA SPAT 1 

n secolul X V I I, o cronică a fă
rii  Româneşti consemna un 
eveniment bucureştean: o bă
tălie intre oştenii lui Matei Ba
sarab şi cei ai  unu ia dintre ri
valii săi la dom nie, desfăşurată 
u ndeva, in preajma mănăstirii 
Pl umbu it a. A fost, se pare, o 
bătăi ie atit de incrincenată şi 
zgomotoasă «de se suiau ro
mânii cu copiii pe garduri să 
vadă cum se bate răzbelu l».  

Oriu nde şi oricind in oraşe viaţa a fost 
trăită dar şi privită de locuitorii proprii, 
curioşi in faţa spectacolului obişnuit al 
străzii sau fascinaţi de evenimente ieşite 
din comun, u nel e întîmplătoare, altele or
ganizate : p!:'Omenade, alaiuri de nunţi sau 
înmormîntări, carna valuri, procesiuni, de
filări, cortegii, incidente, di stracţii popula
re şi  mu lte alte asemenea fapte de viaţă. 
Acestei nevoi de spectacol, proprie fiinţei 
umane, oraşul i-a răspu ns prin structurări 
speciale, fie improvizate, pe străzi, in pie
ţe, in parcuri, fie prin intervenţii urbanisti
ce proiectate special, cu fel precis, creind 
spaţii adecvate unor <<t'eprezenlafii» de un 
anumit tip. 

Banca de la poarta case i de mahala, bal
conul discret, inchis, al locuinţei fanario
te, cafenelele cu mesele scoase in stractă, 
«corso»-urile şi grădinile publice cu 
chioşcul pentru fanfară, toate apartin 
orăşanului in calitatea sa de spedator 
şi, concomitent, actor. Oraşul devine un 
decor viu, neprelucrat, iar spectacolul vie
fii se desfăşoară in cadrul real al vie
fii, intr-o organică şi firească interferen
ţă. 

Urban istu l-scenograf i ntervine in mo
mentul in care i se solicită amenajări ur
bane cu destinaţie «teatrală» . Investiţii in
semnate, adesea implicind intervenţii bru
tale in textura oraşului, aceste «scenogra
fii» urbane au provenit, in majoritatea ca
zurilor, din sfera puterii, fie că va fi fost 
pol itică, fie religioasă, fie dintr-o necesară 
corelare a ambelor forţe . 

· 

Se pare că prima stradă concepută ca 
spaţiu teatral a fost celebra Cale a Pro
cesiunilor din Babilon: neobişnuit de lar
gă, cu pereţi i opaci, decoraţi cu o stră
lucitoare îmbrăcămi nte de ceramică smăl
fuită, cu ritmul solemn al leoaicelor apo
tropaice figurate intr-o friză continuă, 
principala arteră a Babilonului a fost ima
ginată ca decor al unui act sacru, procesiu
nea către sanctuaru l Etemenanki, «casa ce
rului şi a pămîntului», dominat de turnul 
fui Babe l .  

Nu întîmplător, oraşele antichităţi i gre
ceşti nu au cunoscut asemenea amenajări 
urbane; viaţa-spectacol a cetăţii se des
făşura in agora, marile procesiuni urcau, 
pe tras�e sinuoase, spre acropola polisu
lui, in mod fire sc, fără ostentaţie arhitec
turală.  

«lex Romana» s-a instaurat, in 
schimb, ş i  prin arhitectură. Marile fo
ruri, străzile somptuoase cu colonade din 

marmoră, arcefe de triumf din Roma, Pal
mira, Sabratha sau Timgad, din oraşe ita
lice sau din provincii, au fost concepute 
intru a crea decorul plin de fast al alaiuri lor 
şi proce siunilor, al orgolioaselor «lrium
furi» imperiale. fn acest caz efectul sce
nografic este căutat, programat spre a im
presiona o lume căreia i se oferea spec
tacolul fascinant şi copleşitor al puterii im
periale. 

Tntre spectacolul vieţii şi spectacolt1l 
puterii balanţa s-a inclinat, de-a lungul 
vremurilor, dintr-o parte in alta, iar oraşul 
a inregistrat aceste oscilaţii cu precizia 
unui seismograf. Pieţele medievale a le 
Florenţei sau Sienei au fost folosite - nu 
proiectate - ca spaţii pentru spectacolele 
comunei, sărbători sau execuţii, intreceri 
sau jocuri; misterele medievale se des
făşurau pe parvis-ul catedralei; pe canale
le Veneţiei se organizau regale avind 
drept fu ndal dantela in piatră a palate
lor. Dar cind lorenzo Bernini a proiectat 
organismul compl ex al pieţei Sf. Petru, es
te incontestabil faptul că a urmărit obţine
rea unor efecte scenografice: celebra pia
ţă cu amplele sale hemicicluri apare ca 
un imen s spaţiu teatral avind drept fu ndal 
cea mai mare catedrală a creştinismului 
occidental, către care, la marile sărbă
tori, se îndreaptă privirile imensei mulţimi 
a -credin cioşilor. 

Evoluind către timpurile moderne, lu
mea europeană pare să fi abandonat trep
tat acest tip de amenajări urbane de re
prezentare, in favoarea unei dezvoltări fi
reşti a spaţiilor ce alcătuiesc cadrul de 
existenţă al comu nităţii:  spectacolul ora
şului iese din sfera oficială şi reintră in  
cea a vieţii obişnuite. Dar distorsiunife is
torice nu au l ipsit, transferate fiind, aproa
pe automat, in distorsiuni urbanistice. Ce 
altă semnificaţie pot avea intervenţiile 
brutale ale cel ebru lui arhitect A .  Speer, 
arhitectul lui  Hitler, in structura Berlinului 
sau a al tor oraşe din Germania, decit cea 
de a crea un decor pentru o «temă» ur
banistică de interes politic: marile defilări 
şi  uriaşe le intruniri publice, totul exacer
bat de orgoliul puterii transferate in forme 
arhitecturale? Aceeaşi temă reapare şi in 
alte variante : Piaţa Roşie dominată de 
strania alcătuire de mau soleul-tribună 

· ( idee reluată şi la Sofia), amorfa piaţă 

fostă Stalin din Bucureşti cu periodic in
c ropita tribună oficială, precare soluţii 
pentru un scop similar, spectacolul pute
rii. O similară «concepţie» a generat aşa 
z isul spaţiu pentru defilări de pe Ştirbei 
Vodă cu nu mai puţin penibila combinaţie 
hibridă de tribună cu muzeu. Modelul 
acestui decor oficial a prol iferat in cen
trel e civice al e marilor oraşe, alterind 
grav, adesea iremediabil, chiar nucleele 
istorice al e acestora. 

Acest urbanism scenografic totalitar, 
gra nd ilocvent şi ostentativ, trebuie privit 
ca o lecţie, lecţia dură a oraşelor sacrifica
te pentru o. idee unică, pentru un anumit 
tip de spectacol, cel in care ruptura dintre 
ador şi spectator este totală. Oraşul ră
mîne însă capabil - şi istoria o dovedeşte 
- să fie decor al spectacolului vieţii ur
bane, in toată compl ex itatea sa, iar căile 
de atingere a acestui deziderat sint multi
ple. Se poate, de pildă, repune in dis
cuţie, din acest unghi, rolul străzii, privită 
nu numai ca spaţiu de circu laţie, ca alee 
intre bl ocuri insipide, ci  ca o reală sce
nografie urbană, cu vitrine şi cafenele, cu 
o viaţă socială proprie, aşa cum va fi fost 
Calea Victoriei . Investituri funcţionale va
riate pot fi conferite oricăror locuri pu
blice: Beaubourg-ul parizian sau cel ebre 
centre americane· sint spaţi i de specta
col, un spectacol al actului cultural des
făşurat pe viu, organizat sau spontan, pa
latul lui Dioclefian din Spfit nu este un 
simplu s it  arheologic, c i  un loc unde se 
desfăşoară o viaţă intensă care ea însăşi 
este o reprezentaţie. Şi exemplele se pot 
multiplica la nesfîrşit. 

Important este de a nu negl ija, in di
namica firească a oraşelor, această impor
tantă componentă a vieţii urbane care .es
te, alături de existenţa curentă, faţa văzută 
a u rbei.  Ei  i se poate răspu nde prin ex
presivitatea spaţiului urban, cal itatea aces
tuia de a fi un decor adecvat spectacolului 
vieţii. Şi dacă acest spectacol este rezultat 
din fuziunea intre omul-spectator şi 
omul-actor, dacă se inscrie in fire scul ac
ţiunilor ş i  comportamentel or locuitori lor, 
urbanismuf «scenografic» îşi va putea des
făşura valenţele benefice pentru urbe, 
pentru comu nitatea umană căreia i se 
adresează. 
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